
VI. évfolyam._______________
Szerkesztősig és kiadóhivatal (telefonszam 229.) 

Vicolo deli' Ospedale, Wurzer ház I. emelet.

Nyemda telefonszáma (sürgős esetekben) 920.

Kultúra és gazdaság.
A kultúra csak ott fejő dhetik igazán és 

életképesen, ahol azt szilárd talajon gazdasági 
erő támogatja. A kultúra olyan fa, amely a 
gazdasági erők által termékenyített talajon él 
meg, csak ott nő terebélyessé. Minél mélyebb 
és termékenyebb rétegekbe bocsájlhatja gyöke­
rei', annál dusabban virágzik és hozza gyümöl­
cseit.

Viszont a gazdasági erő és gazdasági élet, 
a jóiét csak ott erősödik és ott izmosodik meg, 
ahol a kultúrának napfénye és melege árad rá. 
Sokszor mondták, de nem lehet eléggé ismé­
telni, hogy csak müveit nemzet lehet gazdag 
és csak gazdag nemzet lehet igazán müveit.

Mindakettő : a kultúra és a gazdasági 
munka, e'sőrendü állami feladat, mindkettőnek 
fejlesztése és erősítése okvetetlen állami cél. 
De nem csupán az ! Nagy hiba és nálunk 
különösen elterjedt az a balhit, hogy mindent 
az államtól várnak, pedig maga az állam végre 
sem más, mint a társadalom egyeteme és usz- 
szessége.

Az állam nem veheti át mindazokat a 
feladatokat, amiket a társadalom összes réte­
geinek harmonikus együttműködése képes 
csak megoldani. Ez biztosítja csak az igazi 
haladást és fejlődést anyagi és szellemi té­
ren.

Csak egy minden rétegében összeforrott 
társadalom képes az államot feladataiban tá­
mogatni, egy társadalom, amely telítve van 
nemzeti és hazafias érzéssel, amely nem jel­
szavak után indul, hanem mindig a tiszta 
igazság kipróbált elveit az élet reális szük­
ségleteit is számba veszi, amely átérzi a nem­
zeti célok nagyságát és munkálkodni kíván 
azokon, munkakedvvel bír és munkaképesség­
gel, amely megbecsüli az egyéni munkásságot 
és az egyéni munkássággal fegyelmezi és szer­
vezi a társadalmat.

A társadalomnak ki kell vennie a maga 
részét az államélet feladatainak feljcsitéséből. 
*S'em is le|me jó, ha mindent az állam abszor­
beálna, mert felemésztené azokat az erőforrá­
sát, amelyekből önmaga táplálkozik.

A magyar társadalomnak még különösebb 
kötelességei vannak. Más országok százados 
konszolidált állapotnak örvendenek, mi sok 
irányban még kiépítetlen állami szervezettel 
hrunk. Tömérdek a kérdés, amely megoldásra 
var belső közigazgatási, szociális, gazdasági 
es kulturális téren.
v t..Ezért nem szabad időt mulasztanunk.
• - tii,k közös munkára kell feszítenünk összes 
erőinket. Van még egy hátrányunk azokkal az 
államokkal szemben, amelyekben a nyelv egy- 
sege áll fenn. Nekünk kötelességünk, hogy a 
n,agyar müvel'séget és a magyar kultúrát ápol­
juk es terjesszük.

Jól mondta Eötvös József báró, hogy 
■ agyarország jövőjének kérdése kulturkérdés.

In en országnak az, de az elmaradt és gyen­
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ge országnak leginkább az. Sőt ma azt mond­
hatjuk . mindenkinek a jövője kulturkérdés ab­
ban a nagy harcban, abban a versenyben, a 
mely az egész világon gazdasági és szellemi 
téren minden nemzet között megvan.

De nem szavakkal, hanem tényekkel kel! 
ezt bizonyítani. És lehet is. Van-e magaszto- 
sabb ügy, mint a műveltséget terjeszteni, an­
nak szereíetét bevinni a nép legalsóbb réte- 
gibe s a művelődés révén felszabadítani mil­
liónyi embertömeget az alól a fojtó lidércnyo­
más alól, amelyben ezek a müveletlenséggel 
velejáró tájékozatlanságban, babonákban, ósdi 
előítéletekben s a legveszedelmesebb tapaszta­
latlanságban élnek!

A népnevelés ügyénél ma felemelőbb 
gondolat nincs. Ahhoz pedig, hogy minden 
képzett ember a maga hatáskörében és isme­
retkörében terjessze a művelődés szép munká­
ját, csak az az érzület kell, amelyet embersze­
retetnek nevezünk.

Becsületes, őszinte ember szeretettel és 
a megfelelő akaraterővel nagy eredményeket 
lehet ebben a mi kultrua és gazdaságszegény 
társadalmunkban elérni.

Apponyi Albert gróf Fiúméban.
A közoktatásügyi miniszter ma délelőtt foly­
tatta a fiumei iskolák látogatását.

Mindjárt 8 óra után meglátogatta az ál­
lami felső kereskedelmi iskola-, az állami pol­
gári fiú- és leányiskolákat, a községi polgári 
fiú- és leányiskolát és a Ciotia-utcai községi 
elemi iskolát.

Déli 12 óra után a miniszter kíséretével 
megtekintette a felső kereskedelmi iskola tető 
alá kerülő uj épületét ahonnan 1 órára a kor­
mányzói palotába tért vissza s részt vett a 
kormányzó 15 terítékes dejeunerjén.

Délután a via Germániában levő községi 
elemi- és a Plasse Mlaccai állami elemi isko­
lák megtekintésével befejezte a miniszter az 
iskolák látogatását, mely után délután 5 órakor 
ismét fogadásokat adott.

Ezután 6 órakor a tegnapról elmaradt 
közös tanácskozás következett a városi tan­
ügyek vezetőinek részvételével.

e. ^uouuuoai. Megtörtént tehát az a meg­
lepő fordulat, hogy a jogpárt valódi vezérét 

jogpártnak a koalícióból 
pnpn£!,P é klvan> a pártol kirekesztették, 
a nf /Indga- 3 part meSn,arad a koalícióban. 
A pun Zagorácot a december 28-iki határo-
nár? ríh ,lvatkofssal- amely szerint a jog- 
parl tovább is a koalícióban marad rekesz-
J l'. feléből. Ennek ellenére még koalí­
ciós komkben is azt hiszik, hogy a koalíció 
valsaga nem szűnt meg, hanem legközelebb 
meg nagyobb erővel fog kitörni. A jogpárt ma 
U). b'z(0',tá8°[ választott, amelynek kütelességé- 
ve tetetik, hogy gondoskodjék a „Hrvatcka“ 
emui újságnak a koalíció iránt való legbarátsá­
gosabb viselkedéséről. Ez a lap ugyanis telje- 
f„e" ^agorae kezében van. A jogpárt értekez­
lete után a koalíció végrehajtóbizottsága ülést 
tartott, amelyen megelégedéssel vette tudo­
másul a Zagorac kirekesztését és elhatározta 
hogy a koalíció már most komolyan megkezdi 
jogaiéi!'3f orszaggyülésen a harcot Horvátország

A török bojkott megszűnése. A
1 örökországgal történt békés megegyezésnek 
természetes következménye lesz az, hogy a 
magyai es osztrák áruk bojkottja megszűnik. 
Sói az export-cégek abban bíznak, hogy a for­
galom örvendetes módon emelkedni fog s ez­
által a bojkott okozta veszteségek kiegyenlítőd­
nek. Már tegnap jelentkeztek török.lereskűdők, 
hogy a megszakított kereskedelmi összekötteté­
seket felvegyék s számos magyar és osztrák 
cég utazója elindult Törökországba megrende­
lésedet szerezni. A török kormány még a boj­
kottmozgalom előtt tervezte néhány kereske­
delmi cikknek monopóliumát s most, hogy 
békésebb idők következnek, valószínűleg meg 
is valósítja ezt a szándékát. Különben a gyufa­
monopólium behozatala válik aktuálissá s nincs 
kizárva, hogy ha ez megvalósul s Törökország 
gyufagyárakat fog felállítani: ebben a ma­
gyar és osztrák tőke is részesedik. A boj­
kottmozgatom következtében előállott kár meg­
térítésének kérdése is időszerű. Több magyar 
és osztrák cég be fogja jelenteni a szenvedett 
kárt. Az osztrák Lloyd már be is jelentett más­
fél millió kártérítési összeget.

Este 8 órakor a miniszter tiszteletére nagy 
ebédet ad a kormányzó s 10 óra 40 perckor 
Apponyi Albert gróf és Tóth János dr. állam­
titkár a kíséretükkel visszautaznak Buda­
pestre.

— A horvát-szerb koalíció válsága.
Zágrábi tudósítónk jelenti, hogy a koalícióban 
kitört a válság, bár éppenséggel nem úgy vég­
ződött, mint keletkezésekor hinni lehetett. Za­
gorac ugyanis levelet intézett a horvát jogpárt 
elnökéhez, amelyben tudatja a koalícióból való 
kilépését és Zagoráccal még Bauer, Haramba- 
sics, Bedekovics és Turkovics képviselők és a 
pártnak más három tagja is bejelentették kilé­
pésüket. E bejelentések következtében a jog­
pártnak a Starcsevics-párti disszidensekkel való 
fúziója bizonyosnak látszott. Ma este azonban 
cserbenhagyta Zagorácot politikai bizalmasa, 
Bauer képviselő és rábiila a Zagoráccal szoli-

— A boszniai tranzverzális vasút. A
politikai világban figyelmet kelt egy javaslat, a 
melynek közzétételére francia ujságot használ­
tak fel, amelyről azonban azt hiszik, hogy ko­
moly kompromissziumot rejt magában a Szer­
bia és monarkiánk között való orvoslásra. A 
javaslat azt indítványozza, hogy Szerbia kíván­
ságait elégítsék ki oly módon, hogy építsenek 
minél rövidebb időn belül oly vasutat, amely 
Szerbiát Bosznián és Hercegovinán, valamint 
Montenegrón keresztül kösse össze a tengerrel. 
A javaslat szerint a vasút mellett tiz kilométe­
ren belül nem volna szabad helyőrséget felál­
lítani. Itt azt hiszik, hogy ez a javaslat egy 
lrancia vagy szerb forrásból számazó komp­
romisszumtervet foglal magában, amelynek köz­
zététele abból a célból történik, hogy kifiig-
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gcsszék, milyen hajlandóság mutatkozik Auszt­
riában és Magyarországon e javaslat elfoga­
dására.

ÚJDONSÁGOK.
A gavallérok.

Nem kell komédiázni. A gavalléroknak 
ez a fajtája úgy is olyan ismeretlen. Az 
a magyar mágnás, aki egyszer az angol ki­
rály előtt egy ezresbankót csavart fidibuszba, 
hogy szivarra gyújtson s aki más alkalom­
mal gőgösen jelentette ki, hogy adna egy 
ötvenest, ha korának legnagyobb énekesnője 
egyszer csak neki énekelne valamit — egy tő­
ről fakadt gavallértestvéve a monarchiának, 
mely ötvennégy millió kárpótlást ígért Török­
országnak és hatvankilenc fillért a Boszniában 
visszatartott katonák családjának. A gavallérok 
mindig csak egymás között vagy fölfelé gaval­
lérok. S én hallottam is egyszer egy ismert 
magyar mágnást felháborodással panaszolni, 
hogy mégis csak disznóság a magyar munkás­
tól ez a mostani telhetellenség. Azelőtt hu­
szonöt garasért kezet csókolt s most három 
korona napibér me lett még nyomorog. S 
ugyanez a mágnás délután húszezer koronát 
tett egy ló futására. Tessék elhinni : igy ga­
vallér igazán a monarchia, ahogy most vi­
selkedik.

— A rappresentanza ülése. A városi 
képviselőtestület holnap, pénteken este 6 óra­
kor Vio Ferenc dr. polgármester elnöklete alatt 
ülést tart. A napirend a következő : Bejelen­
tések, indítványok, interpellációk. Az igazoló 
bizottság december 30-iki pótválasztásokról re­
ferál. A városi állandó bizottság és a fegyelmi 
bizottság megválasztása egy évre. Telekváltoz­
tatás kérdése a via Molinin. Indítvány a scu- 
rignei vizcsővezeték meghosszabbítására.

Zárt ülés. Az egészségügyi bizottság elő­
terjeszti a városi orvosi állások betöltéséről 
szóló hármas jelölést. Indítvány egy városi 
hivatalnál beállott pénzhiány fedezésére. Kisebb 
iskolai segélyezési és más ügyek.

— Az Adria tengerhajózási r. t. uj 
igazgatója. A kereskedelmi miniszter az Ad­
ria m. kir tengerhajózási r. t. igazgatósági tag­
jává az elhunyt Reiszig Ede helyébe dr. Kvas- 
say István miniszteri tanácsost nevezte ki.

— Egykori fiumei hivatalnok a mes- 
sinai halottak között. Schadle Fiuel hóna­
pokkal ezelőtt a város mértékhitelesítő hivata­
lának volt alkalmazottja, de akkoriban egy na­
pon hirtelen eltűnt innen. Ugyanakkor tűnt el 
innen egy fiatal orfeuménekesnő is s a pletyka 
szerető emberek talán nem ok nélkül fogták 
rá Sch?.dle-ra, hogy a fiatal brettli-csillaggal vi­
torlázott el Fiúméból. Most Messinából hiva­
talos jelentés érkezett ide a rendőrségre, hogy 
Schadle holttetemét a földrengés áldozatai kö­
zött megtalálták.

— Hajók torlódása Triesztben. Tri­
esztből jelentik, hogy mostanában soha nem 
tapasztalt nagy számban vesztegelnek a hajók 
a kikötő előtt, mert részint a napok óta tartó 
bóra miatt, részint a helyszűke miatt nem jut­
hatnak kikölési helyhez. Tegnap csak az oszt­
rák Lloydnak „Tebe* gőzöse köthetett ki. Az 
egész punto franko telve van hajókkal, ame­
lyeken éjjel nappal szakadatlanul tart a be- és 
kirakodási munka. Most tizenkét gőzös és két 
vitorlás vár a kikötő előtt, hogy bejutha son a 
mólókhoz. Hasonló hajótorlódásra a frittzliek 
nem emlékszenek.

— Merénylet a bajai Duna-hid ellen.
Bajáról jelentik: Tegnap az itteni Duna-taidat 
föl akarták robbantani. A merénylők a hidat 
dinamittal akarták levegőbe röpíteni. A csend­
őrség tudomást szerzett a dologról s megjele­
nésével megakadályozta a merényletet. Délután 
négy órakor Jankovich őrnagy vezetésével egy 
huszárszakasz szállta mega hidat. A merény­
lőket, akik minden vnlószinüség szerint szerbek, 
üldözik.

— Elfogott csalók. Kiss Géza 21 éves, 
Schöffer Jenő 23 éves és Löbl Károly 19 éves 
fiatalemberek tegnapelőtt a déli vásut egyik 
vonatán az utasoknak rézgyűrűket arany gyű­
rűk gyanánt adtak el. A megcsalt utasok, mikor 
rájöttek a csalásra elpanaszolták a kalauznak, 
ki, mikor a vonat Fiúméba érkezett, elmondta 
az esetet egy állomáson szolgálatban lévő 
rendőrnek, ki aztán egy másik rendőr segítsé­
gével letartóztatta a csalókat,

— Kellemetlen tévedés. Márton Mária 
házileány tegnap bejelentette a rendőrségen, 
hogy Umschuld Karolina asszonynak, aki a 
Via Andrássy 5. számú házban lakik, tévedés­
ből 50 korona helyett 100 koron t adott át s 
most az asszony semmi áron nem akarja visz- 
sza adni az 50 koronát. A leány két tanúval 
is bizonyítani tudja, hogy 100 koronát adott 
át.

— Éjjeli menedékhely — a vasúti 
kocsiban. Sangl Auguszt munkásnak sem fog­
lalkozása, sem lakása nem volt, ezért tegnap 
este kiment a régi gázgyár telepére s ott egy 
vasúti kocsiban atudta át az éjszakát. Korán 
reggel azonban észrevették ott Sangl-t s egy 
rendőrt hívtak elő aki a leleményes embeit be­
kísérte a rendőrségre.

— Hnjóépitkezések 1908-ban. A Lloyd- 
Register által közölt információk alapján An­
golországban 1908. évben a hajóépitkezések 
arányszáma az 1907. évivel szemben erősen 
hanyatlott, mert mig 1907-ben Angliában 
968,830 összes tonnatartalommal 413 hájót 
épitettek, addig az 1908-évben csak 360 hájó 
épült 764,520 üsrzes tonnatartalommal. A hajó- 
épitések lisztáján a második helyet Németor­
szág foglalja el 58 hajóval, a harmadikat az 
Egyesült-Államuk 51 hajóval, a negyediket 
Hollandia 49 hajóval. A többi számottevő nem­
zetek igy következnek egymásután : Norvégia 
26, Franciaország 19, Ausztria-Magyarország 
16, Olaszország 11, Japán 10, Svájc 5, Bel­
gium 4, Dánia 3 és Spanyolország 1 ha­
jóval.

Ezenkívül az angol hajógyárakban a mull 
év végén több különböző tipusu hadihajó volt 
építés alatt 200.000 összes tonnatartalommal.

— Ha az asszonyé az utolsó szó. Molnár 
Katalin lakásadó ellen panaszt emelt egy is­
meretlen jóakarója, hogy a lakása egyetlen 
szobájában állandóan 8—10 embernek ad szál­
lást. A rendőrség erre kiküldte egy emberét, 
hogy tartson szemlét a lakásban s utasítsa őt 
a lakás egészségügyi rendjének betartására. Az 
asszony azonban feleselni kezdett a rendőrrel, 
majd később veszekedés közben neki támadt, 
amiért a rendőr bekísérte őt s hatóság ellen 
való engedetlenségért eljárást indítottak el­
lene.

— A kikötőből. Január 14-én. Érkezett : 
„Szent László“ magyar gőzös Triesztből üre­
sen ; „Széchenyi“ magyar gőzös Valenciából 
5000 láda narancscsal, 2000 zsák rizsei és 100 
tonna vegyes áruval.

Indult: „Árpád“ magyar gőzös Marseillebe 
250 tonna fával és 150 tonna vegyes áruval; 
„Bucovina“ osztrák gőzös Alexandriába 300 
tonna vegyes áruval ; „Hungária'osztrák gőzös 
Konstantinápolyba 180 tonna vegves áruval ; 
„Alberta* osztrák gőzös Philadelphiába 3000 
tonna magnesittel és 1000 tonna cukorral.

— Álarcos bál a Comunale színház­
ban. A Comunale színházban az idei farsang 
első álarcosbálja mint már farsangi naptárunk­
ban megemlítettük, e hó 17-én lesz. Az álar­
cos bál 9 órakor kezdődik. A zenét a Szerber- 
féle zenekar szolgáltatja. A táncokat Celebrini 
Clementin tánemester igazgatja.

Belépti dijak: Földszint és páholy 2 ko­
rona. Páholy télemelet és első emelet fa be­
lépti dijon kívül) 12 korona. Második sor (a 
belépti dijon kívül 6 korona. Karzat 40 fillér. 
Az ülések szabadok.

— Vendéglősök és borkereskedők 
figyelmébe. A hivatalos lap tegnapi száma 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszternek 
több fontos rendeletét közli, melynek az az 
1907. évi V. te. alapján hitelesítés alá bocsá­
tott mértékek és mérőeszközök kellékei, hiba­
határai és az azokon alkalmazandó hitelesítési 
bélyegek alakjára vonatkoznak. A miniszteri

rendelet nagy részletességgel iárgyalja a hossz- 
mértékek, ürmérlékek, mérlegek és sulymérté- 
kekre vonatkozó módosításokat, melyek rész­
ben ezek külalakjára, részben pedig (a súly. 
mértékeknél) ezek anyagára és méreteire vo­
natkozik.

A rendelet legfontosabb része az, ame­
lyik a hordókon alkalmazandó jelzésekre vo­
natkozik. A közforgalmi célokra szolgáló hor­
dókra ezentúl a következő bélyegek alkalma­
zandók : reáégetendő a hordóra a hordójelzési 
koronabélytzö, a hordójelzés évének száma, a 
hordó űrtartalma literekben kifejezve, a hordó 
tárasuiya 0.1 kilogrammra kikerekitve, közönsé­
ges hordóknál a hordók dongáinak a csaplyuk 
felé eső végébe beütendő a hordó boradójel­
zési száma is, A fémből készült hordóg helye, 
geztetése céljából azokra egy kis sárgarézbél 
készült fémtáblácska két óncseppel ráerősitendS 
s ezek egyikére az évszárnbélyegző, a másikra 
a hordójelzés éve, a fémtáblácskára pedig a 
hordó űrtartalma és tarasulya ültetik, valamint 
a hordó sorszáma.

Ezzel a rendelettel kapcsolatban a hiva­
talos lap a kereskedelemügyi miniszternek mé» 
két másik rendeletét is közli, melyek a bor* 
sört, valamint egéb szeszes italokat tartalmazó 
hordók forgalombahozatalára,‘továbbá a hordó- 
hitelesitő hivatalok további működésére vonat­
koznak.

— A Comunale színház karneválja
Az Alpron és Battaglia színtársulat az 1909. 
évi karneválján a következő nagy álarcos bálo­
kat tartja :

Január 17-én, 24-én és 31-én. Február 
I 7-én, 21-én és 23-án. Február 14-én nagy ví- 
j rággünnep. Február 23-án nagy gyermek' ün- 

nép.
A bérlet hat álarcos bálra (beleértve i 

virág ünnepet) 10 korona, páholy félemelet és 
első sor 60 korona, páholy második sor 40 
korona.

Belépti dijak: Az álarcos bálokra 2 ko­
rona személyenként, a virágmüvekre 4 korona 
személyenként. Gyermekünnepélyre 1 korona.

x Garami József kárpitos és díszítő 
városi vevői számára a Corsia Deák 38. sz. 
ház földszintjén fiókraktárt nyitott, ahol meg­
rendelések is elvállaltatnak.

x Hölgyeink figyelmébe. A Corso 7. 
sz. ház III. emeletén (Jellusich fényképész há­
zában levő Schön J. féle szépség és hajápolási 
műtermet melyben manicurt, pedicurí, villamos 
arcmasszást, arcszőreltávolitást, diszfésülést, 
tyukszemvágást a legtökéletesebben végeznek, 
urihölgyeink figyelmébe ajánljuk.

Távirat Telefon.

A délolaszországi katasztrófa,

A tegnapi földrengés két 
halottja.

BOLOGNA, jan. 14. A tegnapi földrengés 
központja ugylátszik Bologna környéke volt. A 
lökések itt rendkívül erősek voltak. Mindenki 
az utcára menekült. Számos kémény ledült az 
utcára és több ház megrepedt. Két asszony, 
egy Chincaglia nevű kereskedő felesége és 
Modena Róza divatárusnő az ijedtségtől ször­
nyet haltak.

a segélyakció.
PÁRIS, jan. 13. A „Figaro" fölhívja a 

f rancia kormányt, hogy Elena királynét Mes- 
sinában való bátor magatartásáért a becsület- 
rend keresztjével tüntesse ki.

A „Matin“ római tudósítójának jelentése 
szerint a károsultak javára eddig 80 millió 
trank gyiilt össze. Ebben az óriási összegben 
az egyes államok a követkepőképpen palrici- 
pálnak: "

Egyesült-Államok 19 millió (ebből az ál­
lam 6 milliót, a közönség pedig 13 milliói 
adott) ; Délamerika 10 millió, Anglia 3 millió, 
Franciaország és Tunisz 2,800.000; Spanyol- 
ország 2 millió, Egyiptom 1,100.005, Balkán- 
Államok 900.000, Svájc 900.000, Ausztrália 
800.000, Oroszország 750.000 Belgium 800.000,
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japán 420,000. Németország 2,500.000, Török­
ország 200.000, Ausztria 360.000. Magyaror­
szág nem szerepel a kimutatásban. A többi 
pénz Olaszországban gyűlt össze.

A római központi segitőbizottság elnöké­
nek, az aoszlai hercegnek javaslatára elhatá- 
iózta, hogy a kalábriai és szicíliai menekülte­
ket mielőbb volt állandó helyükre szállítja és 
e célra 500.000 frankot szavazóin meg. A bi­
zottság továbbá 1,000.000 frankot szavazott 
niec, barakok fölépítésére és 200.000 frankot 
árvák ellátására.

Újabb nagy bányalégrobbanás.

Halottak és sebesültek Resicán.
RESICA, jan. 14. A reggeli órákban itt 

újabb nagy bányaszerencsétlenség történt. A 
domány-almási bányában éppen 30 munkás 
szállott le a többiekhez, amikor hirtelen meny- 
d. rgésszerü zaj tört elő onn'n. Megismétlődött 
a múlt hónapi bányalégrobbanás. A 7-ik tárna 
beszakadt, ahonnan nemsokára 10 halott és 2 
súlyosan sebesült munkást hoztak a felszínre. 
Az összes munkásokat rettenetes félelem fogta 
cl. A szerencsétlenség hírére csakhamar össze­
gyűltek az asszonyok, akik jajveszékelve borul- 
t k rá halott férjeik holttesteire. A férfiak le 
akartak rohanni a tárnákba, akiknek elkesere­
désük igen nagy. A rend fenntartására csend­
őröket kellett kirendelni. Lúgosról ide érkezett 
az alispán, aki a csendőrség megerősítését 
rendelte el. A katasztrófából eddig 72 munkás 
sértetlenül megmenekült. A meghaltak mind 
családos emberek voltak, akiknek hátramara­
dottjairól a bányatársaság fog gondoskodni. A 
bányaigazgatóság kijelentette, hogy a vizsgálat 
eredménye szerint ez a két bányalégrobbanás 
az utóbbi idők földrengéseivel van kapcsolatban 
s ez ellen az elemi csapás ellen lehetetlenség 
volt védekezni.

A németbogsáni pénztárrablás 
koholt hir volt.

NÉMETBOGSÁN, jan 14. A vizsgálat 
kiderítette, hogy az innen elterjedt rablógyil­
kossági és pénztárrablási hir teljesen valótlan. 
Péter pénztáros, aki csekély fizetése ellenére 
is évek óta költekező életet élt, amelyhez költ­
ségeket a pénztárból szedett ki s ezeket a ro- 
vancsolás előtt mindig kölcsönnel fedezte. A 
vizsgálat, amely eddig 30 ezer korona hiányt 
fedezett fel — most abban az irányban folyik, 
hogy mi módon sikerült a pénztárnoknak ösz- 
szekötSztetni s megsebesittetni magát.

Sikkasztó kereskedő.
BUDAPEST, jan. 14. A büntetőtörvény­

szék vizsgálóbirája elfogató parancsot adott ki 
Weisz Mór kereskedő ellen, aki nagyobb üsz- 
szegre váltót hamisított s a felvett pénzzel in­
nen megszökött.

A törökök öröme.
BUDAPEST, jan. 14. A budapesti török 

főkonzul ma a nála járt újságíróknak kijelen­
tette, hogy Konstantinápolyból érkezett jelen­
tések szerint egész Törökországban igen ked­
vező hatást tett a monarkia ajánlata. Ami a 
szerbeket és montenegróiakat érinti, — ők be- 
lenyugosznak a békébe.

A török kamara hozzájárult a 
megállapodáshoz.

KONSTANTINÁPOLY, jan. 13. A török 
kamara inai ülése elé nagy várakozással tekin­
tettek. Az összes külföldi diplomaták jelen vol­
tak az ülésen. Kairnil pasa titkára felolvasta a 
nagyvezér expozéját, amely Ausztria-Magyar- 
nrszággal való megegyezésre is kiterjedt.

A beszéd elhangzása után rögtön meg- 
ezdték az expozé fölötti vitát. Végül a kamara

nagytöbbsége bizalmat szavazott Kiamil pasa 
politikájának.

A bojkott vége.
KONSTANTINÁPOLY, jan. 14. Az osz­

trák és magyar áruk bojkottja folyton enyhül, 
úgy hogy Törökország és a monarkia között 
jobb lesz a kereskedelmi összeköttetés, mint 
valaha.

Csalódás Beldrádban.
BELGRÁD, jan. 14. Az Ausztria-Magyar- 

ország és Törökország közötti megállapodás 
itt nagy kiábrándulást idézett elő. Mindenki el 
van keseiedvc és az ifjú törököket azzal vá­
doljak, hogy pénz Irt eladlak hazájukat. Po­
litikai körökben mozi már csak abban híznak, 
hogy a nemzetközi kente; encia, — ha megtart­
ják — tekintettel lesz Szerbia követeléseire.

Koraszülött gyermekeket
a SCOTT-féle Emulsio az elsatnyulástól 
megmenti és rendes erőhöz és vidám­
sághoz segíti őket.

Aggódó szőlők X™“:
kük egészségének rohamos ja­
vulását. Még akkor is, ha a 
gyermek a tejet visszautasítja, a

SCOTT-féie Emulsiót
szívesen fogadja és könnyen 
emészti meg.

AZ Emulsio vásár­
lásánál a SCOTT- 
féle módszer véd­
jegyét — a halászt 
— hórjiik figye­

lembe venni.

Egy eredeti üveg ara 2 K. 50 fill.
Kapható minden gyúgylárban.

Használt és uj

zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil
Ürményi-tér 6. sz. Stcinmann-féle ház.

"• Telefon ?z.
BBS" eSffiJ

Nemzetközi Panoráma
Fiume, Deák Corso 38.

=r=L"=r (a Deák-szálloda mellett.)

Elsőrangú látványosság:
Eredeti színezett művészi

fényképfelvételek. 
Érdekes és tanulságos. A tanuló­
ifjúság részére fontos és kellemes 

szórakozás.
E héten csudaszép felvételekben

Karinthia, Klagenfurt, Villach 
és a Wörthi tó.

Nyitva reggel 10-töl este 10 óráig.

50 korona 
hetifizetést
vagy 50—60" ,, jutalékot

kap mindenki, ki aluminium-cimkéim és áruim 
elárusítását elvállalja. A képviselőség mellék­
keresetképen is átadatik. Az aluminium áruk 
eladása játszi könnyű. Felvilágosilások és min­
ták ingyen. Senki se mulassza el tehát hozzám 

fordulni.
Hruby Antal Miiglitz (Mähren).

Uj magyar hentes-üzlet!
Tisztelettel van szerencséin a t. fogyasztó 

közönség tudmására hozni, hogy Vicolo delta 
Germania I. sz. alatt, a kászárnya átellenébcn

hentesáru-üzletet
nyitottam, hol az összes e szakmába \ >
cikkeket naponta frissen, a legkitűnőbb minő­
ségben és legolcsóbb árban árusítom.

Cikkeimnek feltétlen tisztaságáról, va­
lamint a legjobb kiszolgálásról előre is bizto­
sítva a n. é. közönséget, kérem n; gyrabecsült 
pártfogását.

Mely tisztelettel 
Szathmáry György 

hentes ni.

Fleis.hhacker C.

IS tejcsarnoka
és kávémérése a Piazza Elisabetta és 
Adamich utca sarkán, (az Adria palotá­
val szemben).

w tej, tejföl, túró és vaj -*w
mindenkor frissen.

Tiszta akácméz.
nagyban és kicsinyben. TELEFON

Házi túró kgonként 48 fillérért.r——----1
Magyar Vendéglő

Fiume, Ríva Szápáry
(az Ungaro-Croata Irodája mellett.)

Kizárólag magyar konyha. Magyar 
borok. Kőbányai polgári sör.

Havi előfizetők felvétetnek.

Vendégszobák tengeri kilátással.

Figyelem!
Csak Rendulics M. fűszerkereske­

désében Piazza Mercato coperto, Braida 
kapható a legolcsóbb árban: nullás liszt 
100 kilója K. 38.—, Tea 1 kg. K. 6.—, 
egy láda uborka (12 háromliteres üveg) 
K. 20.

VARIETE INTERNAZIONALE
Esténként kiváló müvészierők fellépte

Via flltssandrina 3. Kezdete 9 óFdhop.

Újságkihordó
(asszony vagy leány is) másfél órai esti fog­
lalkozásra jó fizetzssel felvétetik „A Tenger- 
vart“ kiadóhivatalában Vicolo deíl'Ospcdale, 
Wurzer ház, I. emelet.

Újszülött gyermekek részére
az összes hygieriikus cikkeket rekiáron tartom 
és pedig: Pelenkanadrág, flanelin alátétek, 
baby ingecskék, has- és köldökkötők, szoptatós 
dajkának való mellény, gyermekágy-kötők, fásli 
stb. Mindezen cikkek hygicnikus Tetrá-szövet- 
ből készültek, a mely a nedvességet rögtön 
beszivja és a testét ilyformán mindig szárazon 

tartja.

VUJA M. Via Adamich.
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Van szerencsém a mélyen tisztelt hölgy- 
közönség szives tudomására adni, hogy a Cor- 
so 7. szám alatt (a III. emeleten egy

Szépség- és hajápolási termet
■yitottam. A legújabb módszer szerinti arc- 
kez- láb-ápolás (manicur, pedicur), villanyos 
arcntasszás (vibrations massage), szemölcslevé­
tel és arcban levő szőr eltávolítása, tyúkszem- 
vágás stb. Bálokra, ünnepélyekre s színházi 
előadásokhoz diszfésülések elvállaltalak.

Fésülések és hajmosások kívánatra a ren­
delő lakásában is elvégeztetnek.

Minél számosabb megbízást kér 
mély tisztelettel

Schön I.
Corso 7, III. em. |ellusivli fényképész

____________________________ háziban._______________

Uraságoktól levetett

férfiruhákat veszek
Fiume, Via Serpentina 20., földszint. 

WEINSTEIN D.
Levelezőlap hívásra házhoz jövök.

„DE La VILLE“
SZÁLLODA, K/v -ÁZ ÉS ÉTTEREM 

FIUME L (ORZO.
Naponta a hírneves

BARCZA JENŐ
kaposvári cigányprímás zenekarának han^ersenyo.

Az átutazó és a helybeli magyarság 
legnagyobb és legkedveltebb találkozó 

helye.

TULAJDONOS :

SZENTGYÖRGYI FERENC.

BBBBBBBflil&BBBBBBB
Irodai, raktárnoki

vagy kiilszolgálati alkalmazást keres 
középiskolai képzettséggel és hosszú 
gyakorlattal biró intelligens férfiú Cim 

a kiadóhivatalban.

Budapesti női szabónő
jutányosán készíti le agelegánsabb an­
gol és francia női kosztümöket.

SEILER SUSÁK,
Strossmayerova ulica 68 (Ruzic villa h 

II. em. 17.

Glóbus Hirlapügynökséq
Ujság-elárusitás rögtön a

vonatok érkezése után.

Fiume. Vincenzo de Domini utca
(az Europa szálló közelében).

Hirdessen „A te NG E r part“
„A Tengerpart“ immár hatodik évfolyamába jutott és oly elterjedésnek örvend, a 
milyent eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.

ß»E~ „A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyei jár.
Kiadóhivatal : Vicolo deli’ Ospedale, Wurzer ház.

Telefon 220. sz. Ugyanott vétetnek fel előfizetések 
is bármely naptól kezdve. Telefon ZZ9. sz.

„A Tengerpart" független és szókimondó irányával szerezte meg
népszerűségét és olvasottságát.

T T

Wellmann Testvérek
Vas- és fémáru kereskedés

Via del Pozzo 2 — FIUME — Telefon száma 19.
Raktárak: Via déllé Pile 4 és Scoglietto 2. sz. 

ajánlják dúsan felszerelt raktárukat hazai gyártmányú

Excelsior zománcedényekben 

Berndorfi Krupp-féle nickel-edényekben

és mindenféle konyha- és háztartási cikkekben.
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Az uj bérlő által teljesen újjáalakított és kiválóan vezetett
THERAPIA PALACE - CIRKVENICÁBAN
kitűnő ellátást és kifogástalan kényelmet nyújt mérsékelt áron. 

Villanyvilágítás, házi fürdők, remek fövényü tengeri fürdő, sóját tehenészeti 
jéggyár stb. Orvos a házban.

Felvilágosításokkal készséggel szolgál Az Igazgatósági

Prodam és Társa Fiume
4 Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ► 

Via Adamich I. sz. Via Adamich I. sz.
Villanyos világítási, villámhárító, telefon és villanyos-csengő berendezések. 

Villanyos motorok és szellőztetök. — Villamos központok berendezése.
Nagy raktár világító testekben és felszerelési anyagokban.

KOIönlegsssÉg: „Wolfram" villanykörték 70 árammegtakaritással.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, 
hogy a Deák korzó 30. szám alatt levő

KORONA VENDÉGLŐT december l én átvettem.
Hfití Ptlan ■ *jétfö : Korhelyleves, Kedd : Pusztai gulyás Szerda : Halak 
nt.II ouap. Csütörtök: Székely gulyás, Péntek: halételek Szombat: 

Különféle hurkák Vasárnap: Kittinő töltött káposztát.
Havi étkezők 18 és 20 frt. étlap szerint 2i frt.

Jó magyar konyha! — Hamisítatlan borok ! — Kőbányai Polgári Sor I 

__________ ____________ Tulajdonos : Ladányi György.

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

Nattich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és műórás.

Genfi ésGIashütte-féle 
angol különlegességi 

gyártmányok.

ELSŐ FIUMEI

RUHA - SAHRTORIUM
Corso prolungato (az Eden kávéház mellett).

Ruhát vasalásra és javításra át­
veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében 
rendben tartom az egész ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives pártfogást kér

H. Schönberg ferfiszabó.
GÄDÄTÜI.AJDONOS : .A TENGERPART“ LAPKIADÓ VÁLLALAT.

TIROLESE VENDÉGLŐ
Fiume, Corso az Adamich térrel szemben.

Kitűnő etelek és italok a nap minden szakában. Remek halak
Az idegenek találkozó helye.

Felelős szerkesztő MURAI JENŐ. NYOMATO M A QL'ARNLRO NYOMDÁBAN FÍP^
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